

Доказательственная сила нотариальных актов

Добродеева Анна Валерьевна

Студент (бакалавр)

Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия

E-mail: crystal8639@yandex.ru

Нотариальная деятельность носит предупредительный характер, в отличие от судебной, в ходе которой рассматриваются уже существующие споры о праве. Обстоятельства, лежащие в основе нотариальных действий, как правило, носят частный характер, но при этом облакаются в форму публичного документа, двойственность правовой природы которого порождает споры относительно его доказательственной силы.

В доктрине обсуждается сочетание в нотариальном акте публичного и частного начал [n2]. Аутентичность акта определяется властным порядком наделения нотариуса полномочиями на его совершение. Если факт совершен самим нотариусом, то он является абсолютно аутентичным. Если же факт совершен сторонами правоотношения, а нотариусу передана функция удостоверения, то он сочетает в себе черты частно-правового и публично-правового акта. Нотариус в данном случае обязуется проверить все документы, подтверждающие совершение факта частными лицами, определить их достоверность и достаточность для удостоверения.

Достоверность, подлинность - презумпции нотариального акта, которые оспариваются только в порядке подачи заявления о подлоге. В этом состоит один из главных признаков нотариальных актов, их отличие от действий, совершенных в простой письменной форме.

Исходя из изложенного, деятельность нотариуса - это гарантия законности и достоверности нотариального акта, поэтому он обладает свойствами доказательственной силы и публичного признания. Несмотря на особый статус, доказательственная сила актов является актуальным вопросом не только в российской, но и в международной цивилистической доктрине.

В исследованиях швейцарских [n5] и немецких процессуалистов подчеркивается особая доказательственная сила со ссылкой на Вводный закон к ГГУ, где официальным и законным свидетельством совершения юридического факта является его нотариальное закрепление [n1] .

Во Франции цивилистический процесс основывается на приоритете письменных доказательств перед остальными. Особая доказательственная сила нотариальных актов презюмируется, но ограничивается пределами - так называемый феномен неравенства различных положений нотариального акта. Так, факты, совершенные самим нотариусом или в его присутствии обладают свойствами достоверности и абсолютности, а также в случае спора - обязательностью для судьи, связывая его внутреннее убеждение. Но факты, отражающие уже существующие отношения сторон, лишь зафиксированные нотариусом, не обладают абсолютной доказательственной силой, так как у последнего нет возможности убедиться в абсолютной подлинности воспроизводимых им фактов.

В отличие от французского, ГПК РФ исходит из принципа свободной оценки доказательств судом, а именно - отсутствия заранее установленной силы для любого из них.

Исключения установлены статьей 61 ГПК РФ (преюдициальность и общеизвестность факта). В 2014 г. она дополнена ч. 5, согласно которой удостоверенные нотариусом обстоятельства не требуют доказывания в процессе при условии соблюдения процедуры совершения нотариального действия и отсутствия сомнений в достоверности. Возникает вопрос:

повышенной доказательственной силой обладает сам нотариальный акт или же обстоятельства, содержащиеся в нем? Следует отметить, что в связи с этим формулировка ч. 5 ст. 61 ГПК РФ неоднократно изменялась на стадии подготовки изменений в закон.

Отправной точкой в регулировании нотариальной деятельности являются Основы законодательства РФ о нотариате, не содержащие положений об особом статусе нотариальных актов [п4].

Созданный в 2011 г. проект ФЗ «О нотариате и нотариальной деятельности в РФ» содержал положения о том, что факты и правоотношения, удостоверенные в нотариальном акте, предполагаются соответствующими действительности. Предоставление данного акта в процессе освобождает лицо, его представившее, от дальнейшего доказывания его достоверности. Данный проект не поступил на рассмотрение в ГД РФ и был подвергнут критике из-за своей «точности» в сравнении с Основами 1993 г.

Исходя из сущности нотариального акта, а именно его удостоверяющего свойства, достоверности содержащихся в нем сведений, в ч. 5 ст. 61 ГПК РФ основание освобождения от доказывания сформулировано как «обстоятельства, подтвержденные при совершении нотариального действия». Сам нотариальный акт в качестве бесспорного основания не упомянут, хотя в доктрине распространена точка зрения о тождественности нотариальных и нотариальных фактов, которые некоторыми учеными относятся к бесспорным обстоятельствам [п3].

При принятии изменений в ГПК РФ принцип свободы оценки доказательств нарушен не был, приоритет нотариально удостоверенных документов не закреплен. Однако повышенная доказательственная сила содержащихся в нем сведений является практически бесспорной исключительно из-за правовой природы документа и статуса лица, уполномоченного на его создание.

Освобождение от доказывания способствует упрощению процедуры судебного доказывания и практически исключает возникновение споров. Закрепляя собственную подлинность, нотариальный акт презюмирует достоверность содержащихся в нем сведений. Повышенная доказательственная сила проявляется также в особом порядке оспаривания подлинности данных сведений и всего нотариального документа в целом - подача заявления о подложности. Если же сторона не сможет доказать факта подлога, то суд возвращается к презумпции достоверности сведений и освобождает сторону от обязанности их доказывания.

Источники и литература

- 1) Гражданское уложение Германии. Вводный закон к Гражданскому уложению // Сост. Вильфрид Бергман. М.: Волтерс Клувер, 2006. Книга 1. С. 25.
- 2) Грядов А.В. Доказательственная сила нотариального акта в праве России и Франции // URL: http://www.notariat.ru/hot/press_3274_21.aspx
- 3) Зайцев И., Афанасьев С. Бесспорные обстоятельства в гражданских делах // «Российская юстиция». № 3. 1998.
- 4) Основы законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1) (ред. от 30.03.2015) // «Российская газета», №49, 13.03.1993.
- 5) Рауфер А. Доказательственная сила нотариально удостоверенных документов / Развитие небюджетного нотариата в России: квалифицированная юридическая помощь, защита прав граждан и юридических лиц. М., 2000. С. 35–44.